

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO D'ISTITUTO

27/06/2017

Il Consiglio dell'Istituto Comprensivo "Teresa Mattei" si è riunito in data 27 giugno 2016 presso i locali della scuola Secondaria Granacci alle ore 17.00 per discutere del seguente

O.D.G.:

1. Approvazione verbale seduta precedente (15/05/17);
2. Risposta alla richiesta di aule dell'ISIS Gobetti-Volta per l'anno scolastico 2017-18;
3. Aggiornamento del progetto scuola senza aule;
4. Criteri di attività negoziale di sponsorizzazione;
5. Orario estivo segreteria: chiusura prefestivo 14 agosto;
6. Informazioni sulle nuove classi prime della scuola secondaria di primo grado "Granacci";
7. Adozione libri di testo a.s. 2017-18: superamento in alcune classi del tetto di spesa Ministeriale;
8. Varie ed eventuali.

Consiglieri presenti: Bettello, Carboni, Ciacci Taddei, Degl'Innocenti, Paroli, Porrati, Ridolfi, Saccutelli, Salani, Scopetani.

La Presidente informa che verrà iniziata la trattazione degli argomenti all'odg, ma che per le votazioni verrà aspettato l'arrivo della Dirigente.

1. Approvazione verbale seduta precedente (15/05/17)

Inserire l'intervento mancante della Dirigente e le modifiche presentate dalla Presidente. L'approvazione è differita all'arrivo della Dirigente.

2. Risposta alla richiesta di aule dell'ISIS Gobetti-Volta per l'anno scolastico 2017-18

Ciacci comunica di aver ricevuto dalla consigliera Elisa Innocenti (assente) un documento riguardante il 2° e il 3° punto dell'o.d.g. dell'odierno Consiglio d'Istituto (inserito in coda al presente verbale con la denominazione ALLEGATO "A"). Legge il documento a tutti i consiglieri in quanto non ci sono stati i tempi tecnici per trasmetterlo e precisa che la dichiarazione di voto della consigliera Innocenti in esso contenuta non può essere computata, perché non è previsto il voto su delega. Legge anche i punti del cronoprogramma per l'attuazione del progetto scuola senza aule rilevando che l'iter di approvazione del progetto, da parte del Collegio docenti e del Consiglio d'Istituto, dovrà avvenire entro dicembre 2017 per permetterne la presentazione durante l'open-day di gennaio 2018.

Sottolinea inoltre che per poter utilizzare parte del contributo volontario per l'attuazione del progetto scuola senza aule andrebbero consultati i genitori.

Secondo **Carboni** ci dovrebbe essere un incontro tra Istituto Mattei e Comune di Bagno a Ripoli per capire meglio quali sono gli impegni dell'uno e dell'altro soggetto nell'attuazione del cronoprogramma propedeutico all'attuazione del progetto scuola senza aule.

Ciacchi afferma che l'ISIS Gobetti-Volta non potrà utilizzare le LIM presenti attualmente nelle aule perché acquistate con il contributo volontario dei genitori.

Bettello precisa che nell'accordo proposto dall'ISIS Gobetti-Volta non è indicato nessun onere a loro carico e che comunque il doppio spostamento delle LIM non dovrà essere a carico dell'IC Mattei.

Carboni dice che secondo lui il problema non è certo spostare 3 LIM visto che dovranno essere comunque rivoluzionate tutte le aule della scuola.

Ciacchi chiede se il personale ATA è stato messo al corrente di tutti gli spostamenti da fare durante il periodo estivo per l'attuazione del cronoprogramma e se sono d'accordo.

Salani dice che ne parleranno durante il prossimo anno scolastico in quanto sono cose che saranno fatte nell'estate 2018.

Ridolfi domanda se i genitori si possono offrire volontari per aiutare il personale ATA durante gli spostamenti.

Ciacchi risponde che i volontari sono ben accetti ma spesso si propongono in molti e poi alla fine sono pochi.

Bettello precisa che l'argomento della concessione dei locali all'ISIS Gobetti-Volta non è mai stato affrontato in nessun organo dei docenti.

Saccutelli dice che è stato affrontato nei consigli di classe.

Bettello replica dicendo di aver partecipato a 6 consigli di classe e soltanto in due l'argomento è stato vagamente trattato ma non discusso. Inoltre afferma di non dare per scontato il fatto di lasciare gli arredi attuali nelle aule che saranno date in uso per il prossimo anno scolastico dall'ISIS Gobetti-Volta. Inoltre auspica un progetto in comune tra i ragazzi della terza media e quelli della prima superiore del corso linguistico nel quale i secondi dovrebbero fare da tutor ai primi. Infine lancia la proposta di poter usufruire dei loro laboratori linguistici nel caso ce ne fossero le condizioni.

Ciacchi pensa che si potrebbero proporre dei progetti scuola/lavoro al Liceo Scientifico Gobetti visto che hanno molte difficoltà a trovare esperienze interessanti a basso prezzo.

Bettello vorrebbe riproporre un'esperienza fatta cinque anni fa di continuità tra scuola media e superiore. Chiede inoltre che l'unico portabici esistente nell'IC Mattei rimanga ad uso esclusivo della nostra scuola.

Entra la **Dirigente** prof.ssa Amalia Bergamasco.

Ciacchi chiede alla Dirigente notizie più precise sullo spostamento delle LIM, su quello che dovrà fare l'ISIS Gobetti-Volta e su tutti i punti del cronoprogramma che dovrebbero riguardare il Comune (armadietti, opere murarie, ecc).

La **Dirigente** risponde dicendo di aver parlato con il Sindaco il quale ha detto di voler sostenere il progetto scuola senza aule e di rivedersi a settembre con le richieste per la sua attuazione.

Riguardo alla convenzione con l'ISIS Gobetti-Volta sottolinea che quanto concordato avrà durata annuale e scadrà il 10 giugno 2018. Infine dice che se il comune non sposterà le LIM lo faranno i nostri tecnici addebitando i costi al comune stesso.

Bettello vorrebbe vincolare la delibera alla convenzione con l'ISIS Gobetti-Volta all'obbligo dello spostamento delle nostre LIM da parte loro.

La **Dirigente** la rassicura che in ogni caso l'IC Mattei provvederà allo spostamento delle LIM.

Ciacci chiede alla Dirigente se il personale ATA è stato interpellato sugli spostamenti che dovranno essere fatti.

La **Dirigente** risponde che la questione è stata posta al personale ATA e che sarà trattata a livello di contrattazione integrativa per le ore che saranno fatte in più. Inoltre afferma che la Dirigente dell'ISIS Gobetti-Volta le ha detto che nei mesi estivi del prossimo anno manderà dei suoi collaboratori per aiutare negli spostamenti. Precisa che i punti salienti della convenzione saranno l'impegno a liberare i locali entro il 10 giugno 2018, l'impegno a fornirci loro personale per gli spostamenti di arredi all'interno della scuola Granacci e per lo spostamento delle nostre LIM nel caso non provvedesse il Comune.

Entra **Innocenti Becchi**

Votazione punto 2: tutti favorevoli all'accettazione della richiesta, sottoposta alle seguenti condizioni: le aule verranno consegnate vuote, senza arredi e materiale informatico/didattico; restituzione delle aule entro il 10/06; fornitura del personale ATA del Gobetti-Volta da usare nel periodo di sospensione estiva delle lezioni per spostamento materiale, ecc.. Viene dato mandato alla Dirigente di sottoscrivere una convenzione con queste richieste. (delibera)

Votazione punto 1 con modifiche Ciacci Taddei e inserimento intervento della Dirigente: tutti favorevoli (delibera)

3. Aggiornamento del progetto scuola senza aule

La **Dirigente** dice che a settembre, come già detto, incontrerà il sindaco al quale presenterà in maniera formale le richieste dell'IC Mattei per l'attuazione del progetto. La spesa per gli armadietti dovrebbe essere circa 20000 €.

Bettello afferma di non aver mai visionato prima di adesso le planimetrie preliminari del progetto scuola senza aule e vorrebbe poter fare delle osservazioni costruttive prima della sua definitiva approvazione. Segnala inoltre che in molte aule della scuola il riscaldamento è insufficiente.

Ciacci dice di aver ricevuto da alcuni genitori la richiesta di notizie sull'attivazione della mensa interna alla scuola.

La **Dirigente** risponde di essere in attesa del documento di richiesta da parte dei genitori per poterlo presentare al Comune e alla Siaf perché entrambi vogliono la garanzia di un numero minimo di pasti giornalieri.

Innocenti Becchi auspica che venga comunque mantenuto uno spazio come l'aula multimediale esistente dove per esempio poter fare la robotica essendo impensabile lavorare soltanto con un computer per aula. Inoltre ricorda che in quell'aula sono stati investiti molti soldi.

Saccutelli dice che nessuno ha deciso in tal senso.

La **Dirigente** dice che a settembre ci sarà il tempo per approfondire meglio la problematica nei vari organi dei docenti.

4. Criteri di attività negoziale di sponsorizzazione

La **Dirigente** dice di aver elaborato un piccolo regolamento sui criteri di attività negoziale di sponsorizzazione, condiviso con altri dirigenti. Può servire per raccogliere fondi, beni e materiali in autonomia, cosa fortemente sponsorizzata dal MIUR.

Ciacchi osserva che secondo lei l'art. 10 del suddetto regolamento è incompleto.

La **Dirigente** assicura che controllerà sulla sua copia non avendola ora a disposizione.

Ciacchi segnala che sul sito internet della scuola ha notato molta pubblicità della ditta DM Informatica sul registro Axios, i costi dei vari abbonamenti, ecc. e chiede se fa parte di un accordo di sponsorizzazione e in caso chiede di conoscerne l'importo.

Ridolfi segnala che probabilmente ha cliccato sulla scritta Diemme Informatica posta alla fine del sito in quanto che oltre ad essere la ditta che ha realizzato il sito stesso è anche Axios partner.

Ciacchi chiede alla Dirigente di verificare e di avere risposta nella prossima seduta.

5. Orario estivo segreteria: chiusura prefestivo 14 agosto

La **Dirigente** comunica la richiesta di chiusura della segreteria della scuola, per i mesi di luglio e agosto, nei giorni di martedì e giovedì, giorni in cui l'apertura è solo pomeridiana. Chi fosse impossibilitato a recarsi in segreteria la mattina potrà comunque fissare un appuntamento nel pomeriggio. Comunica anche la richiesta di chiusura totale della segreteria nel giorno 14 Agosto 2017.

Votazione punto 5: tutti favorevoli alla chiusura del giorno 14 (delibera)

6. Informazioni sulle nuove classi prime della scuola secondaria di primo grado "Granacci"

Ciacchi segnala che ci sono molte perplessità da parte dei genitori delle nuove prime classi sull'esecuzione del sorteggio delle nuove sezioni a settembre e non a luglio, soprattutto per il reperimento dei libri di testo.

La **Dirigente** afferma che la maggior parte dei libri di testo sono comuni in tutte le sezioni e sono pochi quelli che differiscono. Inoltre comunica che essendosi formata solo una classe di francese per loro la lista dei libri è quella pubblicata. Infine dice di

aver chiesto ai docenti di aspettare a richiedere il libro nelle prime settimane di scuola del prossimo anno scolastico.

Carboni osserva che il problema è soprattutto per le famiglie disagiate perché non potranno iniziare a cercare i libri usati già a luglio e a settembre sarà troppo tardi. Invita quindi la Dirigente a rivedere questa decisione.

La **Dirigente** dice che questa scelta è motivata dal fatto che negli anni passati, una volta pubblicate le liste con le sezioni, diversi genitori sono andati dal dirigente di allora chiedendo spostamenti di sezione per il loro figlio e minacciando, in caso contrario, il cambio di scuola. A settembre, invece, visto l'approssimarsi dell'inizio dell'anno scolastico, la possibilità di spostamento risulta più difficile da ottenere.

Carboni insiste dicendo che i libri di testo usati si trovano a luglio ma non a settembre.

Innocenti Becchi trova sbagliato fare il sorteggio delle sezioni a settembre e dice che invece dovrebbe essere impedito ai genitori di essere ricevuti per tali richieste.

Degl'innocenti dice che i gruppi classe sono già stati formati: il gruppo di francese avrà la sezione D mentre i tre gruppi di spagnolo dovranno essere assegnati ai corsi A-B-C tramite sorteggio. Successivamente la Dirigente assegnerà i docenti alle classi in base a specifici criteri.

Carboni afferma che ultimamente sulla scuola secondaria si stanno prendendo delle decisioni sbagliate come l'anticipo di un anno del taglio del sabato ed ora quella di non comunicare a luglio le sezioni, cose che stanno creando malumore tra i genitori.

La **Dirigente** sottolinea che l'anno scolastico inizia il primo settembre e in molte scuole dove ha insegnato quel giorno veniva fatto il sorteggio delle classi prime alla presenza dei genitori. Arrivando in questo istituto ha trovato la consuetudine di dare le sezioni nel mese di luglio, cosa che di prassi avviene anche in altri istituti. Ma se la prassi porta delle conseguenze negative di gestione e organizzazione allora è meglio seguire la norma.

Degl'Innocenti dice che lo scorso anno molti genitori sono andati a protestare dalla Dirigente minacciando lo spostamento del figlio in altra scuola.

Scopetani dice che la soluzione di comunicare la composizione delle classi prime a settembre per contrastare le eventuali proteste dei genitori può andare anche bene ma se dai genitori viene sollevato il problema della difficoltà di trovare i libri di testo usati a settembre credo che sia giusto prenderne atto ed effettuare il sorteggio a luglio, soprattutto nei riguardi delle famiglie bisognose.

Degl'Innocenti segnala di aver proposto ai ragazzi della classe terza uscente di donare i loro libri di testo a quelli delle nuove prime nel caso non li dovessero vendere.

Carboni considera questa situazione strana in quanto vengono approvati tanti regolamenti che poi sono carta straccia.

Degl'Innocenti risponde che la decisione di procedere con l'estrazione delle sezioni a settembre serve a salvaguardare i gruppi classe creati.

Porra dice che dobbiamo smettere di permettere ai genitori di chiedere stravolgimenti nei gruppi classe in quanto al momento dell'iscrizione dei loro figli hanno sottoscritto quanto contenuto nella domanda.

Innocenti Becchi rileva che forse questa usanza di protestare da parte dei genitori si è avuta anche per la debolezza dei dirigenti che si sono avvicendati di anno in anno.

La **Dirigente** sottolinea che così facendo si tutela il lavoro fatto dalla commissione. Inoltre segnala che molte segreterie a luglio sono ben disposte ad accettare nuovi iscritti mentre a settembre lo sono molto meno.

Carboni ribadisce che questo modo di operare non è etico nei confronti di chi ha più bisogno: ci sono dei regolamenti e devono essere rispettati.

Ciacchi dice che questa decisione avrà un riflesso negativo su alcune fasce di persone in difficoltà. La motivazione del rinvio a settembre poi non è recepitibile in quanto un'eventuale protesta dovrebbe essere fermata sul nascere, vista l'esistenza dei criteri votati da questo Consiglio.

Carboni afferma che così facendo si legittimano le persone che protestano e si lamentano mentre essendoci dei regolamenti devono essere fatti rispettare.

Ridolfi chiede alla Dirigente se è stato individuato un motivo specifico che ha portato alla perdita di una sezione della secondaria.

La **Dirigente** risponde che questo è dovuto al fatto che molti alunni residenti nella zona sud di Firenze hanno frequentato la primaria nel nostro istituto e hanno invece scelto scuole secondarie di primo grado vicino a casa.

Ciacchi chiede che l'Istituto faccia propria l'iniziativa della prof.ssa Degl'Innocenti, ricordando anche che il gruppo biblioteca aveva dato la propria disponibilità per raccogliere i libri donati, ma che la circolare informativa non è mai stata inviata alle famiglie. Auspica che il prossimo anno queste iniziative vengano portate avanti.

7. Adozione libri di testo a.s. 2017-18: superamento in alcune classi del tetto di spesa Ministeriale

La **Dirigente** dice che il problema del superamento del tetto di spesa in alcune classi è legato ai libri a scorrimento dove quelli di seconda e terza aumentano rispetto alla prima. Inoltre il tetto di spesa stabilito dal Miur non viene aggiornato da quattro anni mentre invece gli editori aumentano con regolarità il prezzo dei libri. Gli sforamenti rispetto al tetto stabilito vanno da 0,5 a 9 € a seconda delle classi.

Ciacchi chiede di contenere la spesa dei libri e, nuovamente, di promuovere il regalo dei libri tra classi.

Esce **Bettello**.

Votazione punto 7: tutti favorevoli (delibera)


8. Varie ed eventuali: inserimento bambini 3 anni scuola infanzia a.s. 2017-18

Paroli chiede di posticipare l'inizio degli inserimenti dei bambini dei 3 anni da venerdì 15 settembre, giorno di inizio dell'anno scolastico, al lunedì successivo (18 settembre) in quanto ritiene destabilizzante per un bambino così piccolo iniziare l'inserimento per un solo giorno e poi interromperlo nel fine settimana.

Votazione punto 8: viene messo all'odg all'unanimità e viene votato all'unanimità (delibera)

La seduta termina alle ore 19.45.

Il Segretario  Bernardo Ridolfi

Il Presidente  Annalisa Ciacci Taddei

ALLEGATO "A"

Bagno a Ripoli 26 giugno 2017

Al Presidente del Consiglio d'Istituto, invio la mia dichiarazione di voto, chiedo gentilmente di leggere quanto segue al consiglio d'istituto del 27 giugno 2017.

In riferimento al punto 2 dell'o.d.g. "richiesta aule ISIS Gobetti", volevo esprimere il mio voto a favore della concessione da parte del nostro Istituto delle aule poste al piano terreno sotto la segreteria per l'anno scolastico 2017/2018, queste ultime non verrebbero utilizzate dalla nostra scuola e quindi troverei non corretta la mancata concessione al vicino Istituto che da sempre si è dimostrato estremamente collaborativo. In vista del progetto scuola "senza aule", però, è necessaria l'approvazione di tutti i punti scritti nel documento "cronoprogramma per l'attuazione del progetto classi senza aule", anche solamente la mancata attuazione di un solo punto del cronoprogramma comprometterebbe l'avvio del suddetto progetto a settembre 2018.

In riferimento al punto 3 "planimetrie progetto scuola senza aule", volevo precisare che lo studio dell'attuale assetto è solo una proposta formulata da alcuni docenti e quindi sarà necessario a inizio settembre 2017 nominare una commissione, che dopo aver raccolto le osservazioni di ciascun dipartimento, rediga una proposta definitiva, sull'assegnazione delle aule alle varie discipline.

Elisa Innocenti